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内容摘要：中国文人对诵读的重要性是这样阐释的“三分诗，七分读”.“熟读唐诗三百首，不会写诗也会吟”.“书读百遍，其义自现”，可见，诵读对一篇文章能起到“起死回生”的作用。德国学者克司和伊瑟尔的接受美学认为：作品本身如果不经过阅读理解，就没有任何意义，就永远成为没有生命的，死的语言材料，只有依靠读者在读的过程中主动地挖掘，才能实现文本意义的发生。
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    中国文人对诵读的重要性是这样阐释的“三分诗，七分读”.“熟读唐诗三百首，不会写诗也会吟”.“书读百遍，其义自现”，可见，诵读对一篇文章能起到“起死回生”的作用。德国学者克司和伊瑟尔的接受美学认为：作品本身如果不经过阅读理解，就没有任何意义，就永远成为没有生命的，死的语言材料，只有依靠读者在读的过程中主动地挖掘，才能实现文本意义的发生。的确，我们平时在阅读教学中总是要求学生多读别人作品，并认真地指导学生怎样去读别人的作品，努力地把学生培养成优秀的读者--读别人作品的好读者,但我们为何不逆向思维一下，让学生多读、会读自己的作品，使自己成为自己作品最好的读者，并从中挖掘出作品最深层的意蕴，也可以缓冲当前作文教学中的尴尬处境：教师改得累学生写得苦，却丝毫不见长进。      

    笔者也是陷入此困境的一员，长期探索无获而苦恼之时，在一次偶然的阅读教学中顿悟，何不将阅读与作文看似无关联的两者结合起来呢？经过一学期的尝试，颇有成效，现将几点感受与诸同仁共探讨。

    第一，可以让学生边诵读边体味自己细致入微的语言词汇

    我们在平时阅读教学中，经常有意识地培养学生的语感，其实也就是培养学生的语言技能和心智能力，使其在诵读过程中不断进行一种内隐的、不可见的思维活动，如感知、想象、替换、比较等，长期训练，语感就成为学生心理结构的一部分，对语言敏锐感受和深刻理解已经成为一种心理习惯。当然，这种训练我们在指导学生读别人作品时已经做得很好了。此时我们只需要利用学生扎实的语感去读自己的作品，边读边体味，看词语是否运用得当，修辞是否合理，语句搭配是否对应，句式是否正确等等，那么语言技能方面的毛病就会露出“狐狸尾巴”，因为语感这个心理习惯会让学生在读到问题处就像有什么东西卡在喉口一样不舒服，然后在心里就会给自己提示，这种习惯会迫使学生不由自主地去改，而在改的同时，也就真正细致入微地体味到自己的语言词汇。

    第二，可以让学生读出自己作品的形象，读出充沛的感情。

辨证法告诉我们事物发展变化，总是内因其着决定作用，而外因则仅是外部环境。俗话说得好“解铃还须系铃人”，学生作文水平难以提高的病源，在于学生自己，属于“内伤”，不是靠教师批改这种“外疗”能治好的，因此，要从根本上解开这个“铃”，还须学生这个“系铃人”，因为，只有他们才知道“铃”是怎样系上去的，也是最了解自己“胸中之文”（腹稿）与“手中之文”（成文）之间的差距有多大，在许多同学的腹稿中人物形象是那样丰满、鲜明、富有个性，所想表达的感情是那么丰富、感人、令人难忘，要论证的观点，十分深刻透辟，有理有据，但往往事违人愿，写出来的东西干巴巴，没有水分，没有色彩，使别人感到索然无味，也使自己丧失信心，造成极大的压力，对写作也失去了兴趣，教师在批改时也感到难见好作品，十分懊丧，导致教师、学生都“谈文色变”。倘若教师在未批改之前让学生先大胆地去读，真正充当自己作品的“读者”全身心地投入自己在腹稿中所酝酿的形象、情感，在读的过程中想象、比较、归位、并将情与人、与景，论点与论据，人物与环境等之间的关系联系起来，自然就体会到这些要点是否配套。这时，语感的心智技能就会在无意识起着作用，就会有意识地缩小调整“胸中之文”与“手中之文”之间的距离。

    第三，可以让学生读出语言中的音乐美来。

诵读是一种艺术性极强的创造性活动，它是用清晰、响亮的声音结合各种语言手段来完美地表达作品的思想感情的一种语言艺术形式。真正的好语言，在诵读过程中自然而然地有一种音乐美，可使文章和谐、匀称，读起来抑扬顿挫，韵味悠长，造成一种流畅与回荡的效果。在这种优美音乐般诵读中文章也就“其义自现”了，让作文从学生“无声”地写、教师“无声”地改这种固定模式中解放出来吧，让声音赋予作文以生命，使其“活”起来吧！

    如果学生的每一篇文章是自己谱写的歌曲，那么这首曲子到底好不好，先让学生依谱放声“唱”起来吧，至于哪个音符有问题，跑了调，他在弹奏、歌唱时自然会“听”到，就会马上改正，谁不想成为一名优秀的音乐家呢！

    让学生像读名作那样满腔热情地诵读自己的作品吧！


