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名师是大树，能改善一方环境，且在枝叶之间闪动精彩；最重要的是，名师不仅能启发我们，名师课堂更是个有魅力的地方。
“名师是大树”，他们的高度使得他们能够成为改造教育环境和气候的示范性力量。一个名师可能带动一个教师、十个教师甚至更多的教师成长，那更多的名师呢？这是一个值得期待的希望 
“站在巨人的肩膀上”已经成了很多人的成功秘诀。教师可感可触的巨人是什么呢？名师！“名师的精彩不在于课堂有多么完美，而在于平常之处显示智慧，在于鲜明的个性化追求，在于全身心的投入，在于渗透在片断、细节的理念”。 
当前新课程改革的状态是什么，我们如何描述这种状态？在新课程改革正进行得如火如荼的背景下，我们盲目的自信很容易潜滋暗长，这就很可能导致我们失去对当下教育改革状态判断的能力。假如我们把教育改革看作是整个社会生态系统中的一个子系统，我们就能更好地去尊重教育改革的一些基本规律，如教育改革从来不是孤立的，那么，任何孤立的不考虑整个教育生态系统的教育行为必然处于无力的状态。也就是说，教育改革的意图和教育的效果之间的距离的大小，取决于我们对当下教育改革状态的清醒的判断和对教育规律的尊重程度。那么，如果我们忽略了社会对教育的作用力，我们很可能对教育产生心力交瘁的感觉。教师在讲台上语重心长的教导，很可能在社会的挤压下变成一种空洞的自言自语。 
因此，我们必须营造一种教育者言说的语境，而不是让教育者处于失语的状态，没有对话，只有无力地自言自语。如果这样，我们的教育就处于危险的境地。当然，教育者自由言说社会语境的营造是一个很大的工程，如果我们避免空谈的流弊，更踏实地去思考这些问题，我们就很容易抓住问题的关键，即教育者要从最基础的语境营造开始来影响整个的教育的生态系统，从而影响社会语境的改变。 
简而言之，教育者要回到课堂。 
在这里所谓的教育者，既包括一线的教师，也包括从事教育理论研究的工作者，只有他们共同把目光和精力投注到课堂上，才能煽动改变教育生态的“蝴蝶效应”的翅膀。即让课堂成为真正春风化雨的地方，成为成就个体和改善社会力量的源泉。自然，回到课堂不是说让教育者回避复杂的教育的社会背景，恰恰相反，教育者要在对整个社会教育大环境有着清醒认识的基础上，张扬课堂的力量，把课堂作为“星星之火”，温暖和融化社会的冰冷的痼疾。教育者回到课堂的第一要义就是要让课堂能够吸引学生的目光，成为学生学识和思想健康发展的母体。这正像丛书的封面上倡导的那样——“课堂是个有魅力的地方”，而且，课堂必须是个有魅力、有灵魂的地方。这样说起来看似很简单，但当教育者回到课堂时，他就会发现自己很可能处于惶惑之中。并不是每个教育者都能够很自信地回到课堂之中，教师站在课堂上或许会发现自己教了很多年的书，却一直不在状态；教育理论研究的工作者或许会发现，课堂已经很陌生，课堂只有在记忆中，在他们的理论视野中，课堂成了缺席者。这不是“盛世危言”，而是一种真实的状态。 
那么似乎可以说，名师的课堂正是我们重新进入教育现实的一个切入点，是我们首先要注目的地方。名师的课堂不是不可撼动的经典，但名师的课堂是我们借鉴和剖析的对象，是教育者一个起步的基点。课堂是一个有魅力的地方而且必须是个有魅力的地方。名师的自身的力量来源于课堂，名师的课堂就提供了种种关于课堂的智慧。课堂不是“八股文”，在名师的课堂里，我们可以看到自如的挥洒和平等的交流。一线的教育者可以从中体悟到名师的魅力所在，并踏上追随甚至超越名师之路。同时，课堂是新的理念实践的基地，同时也是新理念产生的母体。唯有来自课堂的理念才是有效的理念，而不是产生于书斋的伪理念。这种伪理念喧嚣飞扬的状态其实是一种空洞，“空洞是一种危险”，缺乏饱满精神世界的教师的空洞是一种危险，而缺乏有灵魂的课堂同样是一种充满危险的空洞。一线的教师和从事理论研究的人都该从课堂出发，并最终回到课堂中来，这才是适宜的教学、科研之路。
当然，名师的课堂并非完美，而且，也不追求完美，它更多的时候是追求一种状态，一种教师和学生都“在场”的状态，只有处于都“在场”的状态，课堂才不是不能触动学生思维的表演。我们可以把教、学双方的是否“在场”看作是衡量一堂好课的一个先决的条件，任何一方的思维的缺席都标志着课堂的失败。在名师的课堂上，我们可以看出他们对双方思维“在场”的高度重视，所谓课堂的智慧，有时候就是吸引学生在场的“智慧”。这是需要我们学习的，当然，在对待名师课堂上，我们也要有理性的态度，无论把我们名师的课堂当作范本还是当作靶子都是不确切的。于永正说，名师是桥，挤去水分，剩下的就是可资进步的阶梯和基石。
同时，也是一个相当重要的方面，名师是一种高度，是每一个教师所向往达到的高度。尽管，由于名师在某种意义上是一种相当紧缺的社会荣誉性的资源，对我们教育者来说，名师更多时候是一种仰望的高度，但就是在这种仰望中，我们会受到名师的召唤，成为改善教育生态和社会大环境的力量。这或许是名师更重要的作用，“名师是大树”，他们的高度使得他们能够成为改造教育环境和气候的示范性力量。任何环境和气候的改变都是渐进的、潜移默化的，而走入名师的课堂，则是从问题的基点上去培植改变这一切的“树苗”。一个名师可能带动一个教师、十个教师甚至更多的教师成长，那更多的名师呢？这是一个值得期待的希望。因而，在名师的讲课成为一种展示的时代，这是对名师的遮蔽，只是让名师的光辉闪过我们的眼睛，而我们在这光辉之外什么也没看见。要真正发挥名师的作用就要认真地研究他们的课堂，他们课堂里时代的印痕和新的理念的萌芽，促进教师教书育人的专业技能不断得到成长。
